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ВПЛИВ ЗАСОБІВ МАСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ НА ФОРМУВАННЯ 
ЕКОЛОГІЧНОЇ СВІДОМОСТІ У КОНТЕКСТІ БЕЗПЕКИ 

ВОДОКОРИСТУВАННЯ  
Статтю присвячено дослідженню теоретико-методологічних, організаційно-еко-

номічних та прикладних проблем впливу ЗМІ, реклами та Інтернет на екологічну 
свідомість, екологічні потреби. Обґрунтовано, що раціональне водокористування ви-
магає розробки та реалізації сукупності заходів, які б забезпечили формування екологіч-
ної свідомості через освіту, діяльність ЗМІ.   

З метою оцінювання впливу реклами, Інтернет, телебачення на формування 
екологічної свідомості в частині водокористування було проведено експертне до-
слідження, в ході якого встановлено (більшість експертів стверджує), що вплив ЗМІ 
на формування екологічної свідомості в частині водокористування незначний, знахо-
диться на середньому та нижче середнього рівня. 

Зазначається, що з метою посилення впливу ЗМІ на екологічну свідомість необ-
хідно розробити концепцію безпеки водокористування, сприяти формуванню  еко-
логізації свідомості, переходу на безвідходні технології, впровадженню економічного 
стимулювання екологічно чистих технологій, підвищенню екологічної спрямованості 
діяльності ЗМІ.  

Ключові слова: безпека водокористування, раціональне водокористування, еко-
логічна свідомість, екологічні потреби, засоби масової інформації (ЗМІ). 

Табл. 1, Рис.2. 

Статтю присвячено дослідженню теоретико-методологічних, ор-
ганізаційно-економічних та прикладних проблем впливу ЗМІ, реклами 
та Інтернет на екологічну свідомість, екологічні потреби. Конста-
тується формування екологічної  свідомості у процесі екологізації нав-
чання. Обґрунтовано, що раціональне водокористування вимагає ро-
зробки та реалізації сукупності заходів, які б забезпечили формування 
екологічних потреб, екологічної свідомості через освіту, діяльність ЗМІ.   

З метою оцінювання впливу ЗМІ на формування екологічних по-
треб в частині водокористування було проведено експертне до-
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слідження, в ході якого встановлено, що (більшість експертів ствер-
джують) вплив ЗМІ на формування екологічної свідомості в частині 
водокористування незначний знаходиться на середньому та нижче 
середнього рівня. 

Аргументовано, що існують численні проблеми та суперечності, 
які уповільнюють процес формування екологічної свідомості, ре-
алізації екологічних потреб, впливу на них ЗМІ, а саме: між необ-
хідністю підтримки конкурентоспроможності  національного бізнесу з 
урахування відкритості ринків, зон вільної торгівлі, посиленням конку-
рентного впливу в умовах глобалізаційних змін  та можливостю і пер-
спективами збільшення витрат на водоочисні споруди; недовірою до 
засобів масової інформації у зв’язку з перенасичення інформаційного 
поля недостовірною інформацією. 

Зазначається, що з метою посилення впливу ЗМІ на екологічну 
свідомість необхідно розробити  концепцію безпеки водокористу-
вання, сприяти впровадженню  екологізації свідомості, переходу на 
безвідходні технології, економічному стимулюванню екологічно чи-
стих технологій, підвищенню екологічної спрямованості діяльності 
ЗМІ. Необхідно систематично вивчати суспільну думку з питань нав-
колишнього середовища, створити механізми по залученню насе-
лення в екологічні фонди. 

Для удосконалення нормативно-технологічного регулювання 
діяльності ЗМІ, розробки методичних рекомендацій щодо структури 
відділів по зв’язках із ЗМІ створити координаційний центр у структурі 
органів державної влади України. 

 
Постановка проблеми. Для якісного забезпечення життєвих і 

продовольчих потреб жителів України необхідна доступна для всіх 
верств населення питна вода високої якості. Загрозливе збільшення 
численних ризиків, нестабільне економічне та політичне положення 
країни, корінна зміна умов життєдіяльності із різким розмежуванням 
населення на багатих та бідних, послаблення впливу на свідомість 
соціальних інститутів, зниження освітнього рівня населення, втрата 
традиційних форм суспільного контролю – все це створює підґрунтя 
для зниження рівня екологічних потреб і екологічної свідомості. 
Наслідком порушення духовних законів стає формування анти-
соціальної моралі, поява чисельних маргінальних, кримінальних 



Науковий вісник Полісся № 1 (26), 2023                                          Scientific bulletin of Polissia № 1 (26), 2023 
 

ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ 
 

 21 
Кичко І. Вплив засобів масової інформації на формування екологічної 
свідомості у контексті безпеки водокористування   

об’єднань, груп, у діяльності яких превалює  отримання прибутків над 
збереженням, сталим використанням наявних ресурсів. 

Деякі потреби, зокрема екологічні потреби, можуть виникати на 
основі отриманого досвіду, схильностей, звичок. Вони можуть фор-
муватись також на основі таких феноменів, як знання, обізнаність. Так 
як обізнаністю можна управляти (наприклад за допомогою пропа-
ганди, реклами), то це означає, що можна управляти виникненням са-
мої потреби. Раціональне, стале, водокористування крім викори-
стання  фінансово-кредитних, податкових, страхових, інвестиційних 
інструментів регулювання та впливу вимагає розробки та реалізації су-
купності заходів, які б забезпечили формування екологічних потреб, 
адже екологічні потреби виконують мотиваційну функцію і через 
відповідний соціальний механізм здатні трансформувати імпульс від 
екологічних потреб в діяльність  по захисту від забруднення навко-
лишнього середовища, зокрема, водних ресурсів.  У цих умовах має 
посилюватись значення засобів масової інформації, Інтернету, ре-
кламної продукції при формуванні екологічних потреб з метою недо-
пущення руйнування навколишнього середовища.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемами фор-
мування екологічних потреб, екологічної свідомості, екологічної 
відповідальності під впливом ЗМІ, реклами, Інтернету, освіти займа-
ються такі вчені, як: О.В. Вознюк [1], Д. Гібсон [2], Т. А. Гузенко [3], І.Б. 
Дад’янова, О. Дідков [4], В.М. Дрешпак, А.Є Кернична [5], М. М. Ки-
сельов [6], Н.М. Ільченко, Л.А. Мусіна [7], І.О. Хоменко [8], А.В. Ямчук.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. 
Незважаючи на значний інтерес дослідників до діяльності ЗМІ, впливу 
освіти, реклами, Інтернету на економічні, соціальні процеси в сус-
пільстві, такий аспект, як вплив ЗМІ, реклами, Інтернету на екологічну 
свідомість в частині раціонального водокористування потребує уточ-
нення. 

Мета статті. Метою статті є дослідження теоретико-методо-
логічних, організаційно-економічних та прикладних проблем впливу 
ЗМІ, реклами та Інтернету на екологічну свідомість в частині раціональ-
ного водокористування, визначення місця у цьому процесі держави.  
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Виклад основного матеріалу. Споживацьке використання води 
як господарського ресурсу у переважній більшості технологічних про-
цесів, при отриманні електроенергії, забезпеченні життєдіяльності 
призвело до порушення природної рівноваги екосистем, їх забруд-
нення, звуження здатності водних ресурсів до самовідновлення. З ме-
тою підвищення якості води, відновлення її запасів та встановлення 
природньої рівноваги екосистеми країни необхідно проваджувати 
безпечне водокористування в діяльність всіх галузей економіки, що 
можливе лише за рахунок комплексного державного стимулювання: 
зниження водоємності виробничих процесів; нарощуванні кількісних 
та якісних показників замкнених циклів водокористування; технологіч-
ного оновлення систем водоочистки; формування екологічної свідо-
мості. Екологічне мислення та культура споживання ресурсів в мене-
джерів різних рівнів, керівників фірм, населення як стратегічний 
імператив водокористування з позиції раціоналізації та екологізації 
має ціленаправлено формуватисьу результаті державної політики, 
стимулюватись рекламою, ЗМІ, Інтернет, які упродовж останніх деся-
тиліть досягли величезного розмаху і стали суттєвим засобом впливу 
на свідомість, формування способу мислення .  

ЗМІ  як технологічні засоби фіксації, передачі, поширення інфор-
мації формують відповідне інформаційне поле, а як приватне 
підприємство - займаються створенням інформаційного продукту чи 
надання інформаційних послуг з метою отримання прибутку. ЗМІ ви-
ступають посередником у масово-комунікативному процесі, основ-
ними учасниками якого є держава, бізнес-структури, населення. 
Суб’єкти, які виробляють інформацію, зацікавлені у впливі на ауди-
торію з метою формування потреб, вигідних джерел інформації. Ауди-
торія використовує інформацію з метою формування адекватних 
норм споживання. Серед головних функцій ЗМІ можна назвати такі: 
формування інформаційного поля;  забезпечення діяльності соціаль-
них інститутів шляхом формування соціальної комунікації, яка дозво-
ляє інститутам своєчасно реагувати на зміни у потребах та 
розповсюджувати і впроваджувати  систему цінностей і норм, зокрема 
необхідність ощадного використання води, ведення здорового спо-
собу життя [9].  

Засоби масової інформації можуть відігравати важливу роль у 
піднятті суспільної зацікавленості до екологічних питань, у поширенні 
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інформації про причини і наслідки екологічних проблем, можливості 
попередження негараздів у майбутньому тощо. Враховуючи гостроту 
проблем забезпечення населення водою прийнятної якості, достат-
ності води для промислового використання ЗМІ здатні оперативно по-
ширювати природоохоронну інформацію серед різних верств насе-
лення, формувати громадську думку щодо необхідності 
раціонального водокористування . 

Враховуючи можливість впливати практично на все  населення  
країни,  формувати при цьому громадську думку й відношення до тих 
чи інших процесів, об'єктів і явищ фактично, ЗМІ, соціальні мережі мо-
жуть підвищувати екологічну активність населення, максимально ши-
роко  розповсюджувати екологічну інформацію, популяризувати еко-
логічні тренди, збільшувати коло обізнаних та зацікавлених людей у 
вирішенні екологічних проблем, попереджувати про екологічну небез-
пеку тощо. У зв'язку з цим постає необхідність підвищення якості, 
обґрунтованості, цілеспрямованості  екологічних програм, залучення 
для їх реалізації фахівців екологів найвищої кваліфікації [10]. 

ЗМІ – один із соціальних інститутів, що тією чи іншою мірою вико-
нує замовлення суспільства та окремих соціальних груп щодо певного 
впливу на населення. Нині соціальні мережі, засоби масової інфор-
мації істотно сприяють формуванню ціннісних о  рієнтацій, є своєрід-
ною системою неформальної освіти, впливають на цінності та спосіб 
життя. Для вивчення впливу засобів масової інформації використову-
ють такі методи як контент-аналіз, лабораторні та польові експериме-
нти, обстеження, спостереження, опитування певних соціальних груп, 
експертне оцінювання.  

З метою оцінювання впливу ЗМІ на формування екологічної сві-
домості в частині водокористування в Україні було проведено експе-
ртне дослідження.  

Для оцінки узагальненої міри узгодженості думок експертів був 
розрахований коефіцієнт конкордації для випадку, коли ранги 
експертних оцінок повторюються за формулою (1): 
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https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F


Науковий вісник Полісся № 1 (26), 2023                                          Scientific bulletin of Polissia № 1 (26), 2023 
 

ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ 
 

 24 
Кичко І. Вплив засобів масової інформації на формування екологічної 
свідомості у контексті безпеки водокористування   

де dj – відхилення суми рангів від середньої суми  ; 

n – кількість параметрів; 
m – кількість експертів; 
Sj – сума рангів; 
L – кількість груп зв'язаних рангів; 
tl – кількість зв'язаних рангів у кожній групі . 

Чисельно коефіцієнт конкордації становить   Ккон = 0,631, що свід-
чить про достатньо високий рівень узгодженості  думок експертів. 

Статистична істотність коефіцієнта конкордації для випадку, коли 
ранги експертних оцінок  повторюються, перевіримо за критерієм (2) 

 
                                  
                                                                    (2) 
 
 
 
 
Чисельно  χр2 = 68,87. Критичне значення критерію  для ν = 39-1 

= 38 ступенів свободи та довірчої ймовірності (Р = 0,95) становить 
χтабл2 = 36,42, що свідчить про те, що коефіцієнт конкордації стати-
стично істотний (χр2  > χтабл2). А це, в свою чергу, дає можливість ви-
користовувати результати експертних оцінок для їх узагальнення та 
використання при визначенні впливу ЗМІ на формування екологічної 
свідомості в частині водокористування. 

Експерти оцінювали вплив ЗМІ на формування екологічної свідо-
мості в частині водокористування за 12-ти бальною шкалою (1-3 бали 
– низький рівень впливу, 4-6 бали - нижче середнього рівня, 7-9 – се-
редній рівень впливу,  10-12 балів - високий рівень впливу та 13-15 
балів - дуже високий рівень).  За результатами дослідження можна 
стверджувати, що  переважна більшість експертів (30, тобто майже 
77%) вважають, що вплив ЗМІ на формування екологічної свідомості 
в частині водокористування незначний (знаходиться на середньому 
(30,77%) та нижче середнього рівня (46,15%)) (таблиця 1, рисунок 1). 
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Таблиця 1  
Результати експертного оцінювання рівня впливу ЗМІ  

на екологічні потреби 
Рівень впливу ЗМІ на екологічні потреби осіб % 
Низький рівень (1-3 бали) 9 23,08 
Нижче середнього рівня (4-6 балів) 18 46,15 
Середній рівень (7-9 балів) 12 30,77 
Високий рівень (10-12 балів) 0 0 
Дуже високий рівень (13-15 балів) 0 0 

Джерело: складено автором 
 

 
Рис. 1. Рівень впливу ЗМІ на екологічні потреби 

Джерело: складено автором 

Підтверджують незначну увагу ЗМІ до екологічних питань і 
експерти Інституту масової інформації, які рівень використання ма-
теріалів  щодо екологічної тематики оцінюють лише в 1% від загальної 
кількості публікацій [11]. 

У зв’язку з проведеним дослідженням слід зазначити, що не див-
лячись на те, що продовжує посилюватись економічне, суспільне, со-
ціальне, освітнє, психологічне та етичне значення реклами, ЗМІ, Інте-
рнету, соціальних мереж, їх вплив на екологічну свідомість, процес 
формування екологічних потреб незначний. У зв’язку із зазначеним 
можна стверджувати, що необхідно за допомогою ЗМІ більш інтенси-
вно розповсюджувати повідомлення про екологічний стан водойм, 
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пропагувати  принципи сталого розвитку, формувати у пересічного 
громадянина почуття особистої відповідальності за екологічний стан 
довкілля. 

Різні форми та характеристики ЗМІ потребують різних підходів до 
їх регулювання. Важливим питанням удосконалення державної полі-
тики у сфері ЗМІ і реклами є формування оптимальної, екологічно 
спрямованої структури потреб особистості [12]. Державну політику у 
сфері ЗМІ слід розглядати  як складову політики України, що полягає 
у цілеспрямованій діяльності органів влади з метою створення нале-
жних умов для розвитку ЗМІ, функціонування яких здатне формувати 
екологічну свідомість населення України в частині раціонального во-
докористування та водоспоживання.  

Нині відбувається розширення соціальних, освітніх, естетичних, 
суспільних функцій ЗМІ. Серед основних суб’єктів впливу на діяль-
ність ЗМІ виділяють громадські організації, діяльність  яких при фор-
муванні екологічних потреб доцільно розглядати як одну із форм об-
меження та недопущення розповсюдження неправдивої інформації; 
впровадження сучасних форм і методів рекламної діяльності; захист 
інтересів  членів-споживачів реклами, виробників, розповсюджувачів, 
дослідників, спонсорів, рекламодавців тощо. 

Державний вплив на діяльність ЗМІ здійснюється у процесі ство-
рення нормативно-правової бази та системи виконавчих органів у цій 
сфері. До компетенції останніх входить: контроль за недобросовісною 
конкуренцією у рекламному бізнесі; обмеження або недопущення  ре-
клами товарів потенційно шкідливих для споживачів; захист прав спо-
живачів тощо. 

Звичайно, що лише формуючи екологічну свідомість та екологічні 
потреби вирішити всі проблеми водокористування неможливо, адже 
існують численні проблеми та суперечності: між окремими ком-
паніями і місцевим населенням при водокористуванні, наприклад при 
використанні пестицидів, гербіцидів, неконтрольованим систематич-
ним вирощуванням сільськогосподарських рослин з високим спожи-
ванням водних ресурсів; між прагненням досягнення фіскальної стій-
кості, конкурентоспроможності та можливістю фінансування 
екологічних заходів; необхідністю підтримки конкурентоспроможності  
національного бізнесу з урахування відкритості ринків, зон вільної 
торгівлі, посиленням конкурентного впливу в умовах глобалізаційних 
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змін  та можливістю і перспективами збільшення витрат на водоочисні 
споруди; недовіра до засобів масової інформації у зв’язку з перенаси-
чення інформаційного поля недостовірною інформацією (рисунок 2). 

Необхідно за допомогою ЗМІ розповсюджувати повідомлення про 
екологічний стан водойм, пропагувати  принципи сталого розвитку, 
формувати у пересічного громадянина почуття особистої 
відповідальності за екологічний стан довкілля. З метою посилення 
впливу мас-медіа, освіти на ціннісні системи суспільства розширити 
спектр передач інтелектуального, духовного, екологічного, культур-
ного спрямування; у навчальних закладах усіх рівнів  у межах курсу 
ОБЖД проводити заняття з формування екологічної свідомості. Через 
рекламу, ЗМІ, Інтернет впливати  на формування попиту у потенцій-
них споживачів на екологічну продукцію.  

Дослідження основних засад, пов’язаних з регулюванням діяль-
ності ЗМІ в Україні сприяло виявленню засобів підтримки та обме-
ження  їх діяльності. Найголовнішими засобами обмеження є подат-
кове та антимонопольне законодавство, стандарти у сфері реклами, 
надання та позбавлення ліцензій, санкції за здійснення забороненої 
законодавством діяльності. Засоби підтримки ЗМІ традиційні: подат-
кові пільги, прямі кредити та субсидії, бюджетне фінансування. 

Застосування державою: превентивних, індикативних, компенса-
ційних економічних інструментів регулювання процесів водокористу-
вання; такого прийому як режим прискореної амортизації очисного 
устаткування; системи екологічного аудиту, екологічної паспортизації 
підприємств; видачі дозволів на використання водних ресурсів, а також 
освітлення зазначених заходів ЗМІ дасть змогу впливати на процеси 
водокористування суб’єктами господарювання, населенням, мотиву-
ючи їх до раціонального, безпечного, сталого водокористування. 
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Вплив ЗМІ на екологічну свідомість в частині водокористування 

Проблемні питання та супереч-
ності формування та реалізації  
екологічної свідомості 

Концептуальні припущення щодо   
корегування діяльності ЗМІ при 
формуванні екологічної свідомості 

 Суперечності  між окремими  
компаніями і місцевим насе-
ленням при водокористуванні 

Суперечність між  дотримання 
фіскальної стійкості та мож-
ливістю фінансування еко-
логічних заходів 

Необхідність підтримки конку-
рентоспроможності  націо-
нального бізнесу з урахування 
відкритості ринків, зон вільної 
торгівлі, посилення конкурент-
ного впливу в умовах гло-
балізаційних змін  та можли-
вості і перспективи збільшення 
витрат на водоочисні споруди 

Низький рівень відповідаль-
ності при забруднення водних 
ресурсів 

Недовіра до засобів масової ін-
формації у зв’язку з перенаси-
чення інформаційного  поля не-
достовірною інформацією 

Підвищити відповідальність  
ЗМІ за розміщення недостовір-
ної інформації 

Застосування державою пре-
вентивних, індикативних, ком-
пенсаційних економічних інстру-
ментів регулювання процесів 
водокористування та освітлення 
їх ЗМІ для мотивування раціо-
нального водокористування  
юридичними та фізичними осо-
бами 

Необхідно за допомогою ЗМІ 
розповсюджувати повідомлення про 
екологічний стан водойм, пропагу-
вати  принципи сталого розвитку, 
формувати особисту відповідаль-
ність за екологію довкілля 

Розширити спектр передач, 
екологічного спрямування; у 
навчальних проводити заняття 
з формування екологічної 
свідомості  

Через рекламу, ЗМІ, Інтернет 
впливати  на формування по-
питу у потенційних споживачів 
на екологічну продукцію. 

Технологічна-  рівень 
використання водних 
ресурсів на одиницю 
продукції, рівень заб-
руднення водних ре-
сурсів  у процесі ви-
робництва 

Економічна ефек-
тивність - 

собівартість, валова 
продукція, прибуток; 
рентабельність, 
фінансова стійкість  

Соціальна,  критеріями 
якої можуть бути демо-
графічні, економічні, 
соціальні показники  
рівня життя  населення 

Екологічна, критеріями 
якої є збереження та по-
кращення екологічного 
стану водних ресурсів, 
зниження водоємності та 
підвищення екологіч-
ності виробленої про-
дукції. 

Ефективність заходів зі  збереження водних ресурсів 

 

 
Еколо- 
гічна 
свідо- 
мість 
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Рис. 2. Суперечності пливу ЗМІ на екологічну свідомість та ефек-

тивність заходів зі збереження водних ресурсів 
Джерело: складено автором 

Використання економічного, адміністративного, інформаційного  
стимулювання екологічно чистих технологічних рішень при викорис-
танні водних ресурсів необхідно враховувати виробничу (рівень вико-
ристання водних ресурсів на одиницю продукції, рівень забруднення 
водних ресурсів  у процесі виробництва), соціальну,  екологічну, еко-
номічну  ефективність. 

Критеріями соціальної ефективності стимулювання раціонального 
водокористування можуть бути демографічні, економічні, соціальні 
показники  рівня життя сільського населення, а критеріями екологічної 
ефективності – збереження та покращення екологічного стану водних 
ресурсів, зниження водоємності та підвищення екологічності вироб-
леної продукції. Що стосується економічної ефективності, то остання 
класично визначається з врахуванням собівартості; валової продукції, 
прибутку; рентабельності, фінансової стійкості, платоспроможності 
тощо. 

Радикальні зміни комунікативної ситуації зумовлюють трансфор-
мацію системи масових комунікацій: поряд з традиційними ЗМІ почи-
нають функціонувати онлайнові медіа (електронні газети, інформа-
ційні агентства). Відкриваються також нові можливості передачі 
інформаційно-комунікативних технологій і розширення території дії 
традиційних мас-медіа в умовах” інтернаціоналізації”.  

Вплив Інтернету на особистість, її потреби неоднозначний. Інтер-
нет як технічний засіб реалізує комунікативні функції соціальних ін-
ститутів. У той же час існує можливість вийти з-під сервіс-нагляду 
соціальних інститутів (антисоціальна діяльність хакерів). Неінститу-
ціональність комунікацій, які здійснюються в Інтернеті стають причи-
ною конфліктів. Інтернет сприяє розвитку віртуальних потреб. Особи, 
які активно здійснюють комунікації  через Інтернет, переорієнтову-
ються з реальних процесів на віртуальні. Часто активізуються ано-
мальні потреби, деформується особистість. Активні користувачі Ін-
тернет часто втрачають такі атрибути особистості, як: стабільна 
самоідентифікація, індивідуальний стиль виконання соціальних 
функцій. 
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До позитивних рис розповсюдження інформації у системі Інтернет 
необхідно віднести здатність накопичувати, аналізувати та управляти 
значною кількістю спеціалізованих даних. Окремо варто зупинитись 
на перевагах бізнесу та на захисті споживача у системі Інтернет. Пе-
ревагою бізнесу через Інтернет є зменшення вартості за рахунок по-
силення конкуренції, підвищення якості та різноманіття товарів, виро-
бництво товарів безпосередньо за запитами споживачів. Споживачі у 
мережі Інтернет можуть бути не тільки пасивними користувачами ін-
формації, але й активно впливати на об’єкт вибору. 

Серед недоліків усіх способів реклами є нераціональне викори-
стання ресурсів фірм-рекламодавців та суспільства в цілому, зрос-
тання витрат та в кінцевому рахунку роздрібних цін. Отримання ре-
кламодавцями надприбутків, стимулювання штучних потреб – все це  
націлює на задоволення матеріальних потреб як повного замінника 
духовних. У результаті росту матеріальних потреб посилюється тех-
ногенне навантаження на навколишнє середовище. 

ЗМІ, реклама беруть участь у формуванні всіх груп потреб, безпо-
середньо задовольняючи тільки одну – інформаційні потреби. Зазна-
чимо, що формування потреб особистості – це складний, тривалий 
процес. Він протікає як на рівні особистості під впливом виховання, 
освіти, самоосвіти, так і на рівні суспільства під впливом держави, 
ЗМІ, реклами Інтернету. Спрямувавши вектор формування потреб у 
напряму збільшення екологічних, духовно-інтелектуальних та змен-
шення потреб фізичного існування, можна уникнути екологічної кризи 
та екологічного колапсу. Алгоритм цього процесу такий. Екологічні по-
треби зумовлюють екологічну структуру платіжного попиту на ринку 
предметів споживання, який зумовлює екологічний попит на ринку за-
собів виробництва, обладнання, сировини, матеріалів [13]. Це гіпоте-
тичне припущення. Виконати його без системного державного регу-
лювання  стандартів якості, безпечності питної води неможливо. 

Через ЗМІ, за допомогою реклами постійно, ціленаправлено має 
поширюватись інформація про відсутність альтернативи екологічним 
параметрам факторів  економічного розвитку. Найголовнішими серед 
них є: випуск екологічної продукції, впровадження ресурсозберігаю-
чих технологій, заміна невідновлювальних ресурсів субститутами, 
зростання екологічної складової інвестицій. Партнерська взаємодія 
державних структур, релігійних концесій, ЗМІ, рекламних агентств 
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дасть змогу змінити масові погляди й етичні норми, в межах яких 
життя людства неможливе без існування навколишнього середо-
вища. У цьому контексті  необхідно поширення духовних цінностей, 
екологічних, етнокультурних традицій. 

Для впровадження екологічних принципів в свідомість населення, 
перетворення ЗМІ в дієвий чинник посилення безпеки водокористу-
вання необхідно розробити концепцію безпеки водокористування, 
сприяти впровадженню  екологізації свідомості, переходу на безвід-
ходні технології, економічному стимулюванню екологічно чистих тех-
нологій, підвищенню екологічної спрямованості діяльності ЗМІ. 

Висновки і пропозиції. 
1.Беручи до уваги низьку ефективність правового регулювання ма-

сово-медійної  сфери, відсутність чітко сформульованої і науково 
обґрунтованої концепції державної політики у сфері ЗМІ, реклами, Ін-
тернету та з метою здійснення загальнонаціональної комплексної ро-
боти з удосконалення нормативно-технологічного регулювання діяль-
ності ЗМІ, розробки методичних рекомендацій щодо структури 
відділів по зв’язках із ЗМІ, регулювання рекламної продукції, створити 
координаційний центр у структурі органів державної влади України. 

2. З метою посилення впливу мас-медіа, освіти на ціннісні системи 
суспільства розширити спектр передач інтелектуального, духовного, 
екологічного, культурного спрямування; у навчальних закладах усіх 
рівнів  у межах курсу ОБЖД проводити заняття з формування еко-
логічної свідомості. 

3. Для недопущення негативного впливу ЗМІ необхідно: ввести 
особисту адміністративну і кримінальну відповідальність посадових 
осіб ЗМІ з розповсюдження  інформації, яка сприяє порушенню тра-
диційних соціальних норм, стимулює деструктивну поведінку; відно-
вити інститут цензури і  жорсткий контроль за інформацією; посилити 
громадський контроль  за змістовою частиною інформації, розміще-
ною в Інтернеті та ЗМІ. 

4. Необхідно систематично вивчати суспільну думку з питань нав-
колишнього середовища, створити механізми по залученню насе-
лення в екологічні фонди. Через рекламу, ЗМІ, Інтернет впливати на 
формування попиту у потенційних споживачів на екологічну про-
дукцію.  
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THE INFLUENCE OF MASS MEDIA ON THE FORMATION OF 
ENVIRONMENTAL AWARENESS IN THE CONTEXT OF WATER 

The article is devoted to the study of theoretical, methodological, organizational, eco-
nomic and applied problems of the influence of mass media, advertising and the Internet on 
the ecological awareness and environmental needs. Formation of the ecological awareness in 
the greening training is stated. It is substantiated that the rational water use requires the de-
velopment and implementation of a set of measures, that would ensure the formation of the 
environmental needs, ecological awareness through education, and media activities.  

In order to assess the impact of mass media on the formation of the environmental needs 
in terms of water use, an expert study was conducted, during which it was established that 
(most experts say) the influence of mass media on the formation of the ecological awareness 
in terms of water use is insignificant at an average and below average level. 

It is argued that there are numerous problems and contradictions that slow down the 
formation of the ecological awareness, implementation of the environmental needs, and the 
influence of mass media on them, namely: between the need to maintain the competitiveness 
of the national business, taking into account the openness of the markets, free trade zones, 
increasing competitive influence in the context of the globalization changes and the possibility 
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and prospects of increasing the costs of the water treatment facilities; distrust of the media due 
to the oversaturation of the information field with unreliable information. 

It is noted that in order to strengthen the influence of mass media on the environmental 
awareness, it is necessary to develop a concept of the water use safety, promote the introduc-
tion of the greening awareness, transition to waste-free technologies, economic stimulation of 
the environmentally friendly technologies, and increase the environmental orientation of media 
activities. It is necessary to systematically study public opinion on the environmental issues, 
create mechanisms for attracting the population to environmental funds. 

To improve the regulatory and technological regulation of mass media activities, develop 
methodological recommendations on the structure of the departments of mass media relations, 
create a coordination centre in the structure of state authorities of Ukraine. 

Key words: water use safety, rational water use, environmental awareness, 
environmental needs, mass media. 
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